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Generelt 
Ved hver undersøgelse skal der foretages en konkret vurdering af resultaterne - herunder især en vurdering af en eventuel forurenings udbredelse og koncentration. I det efterfølgende er vurderingsprincipperne nærmere beskrevet indenfor følgende hovedkategorier af forureninger:
 
tungmetaller
 
olie
 
chlorerede opløsningsmidler
 
pesticider
 
losse-/fyldpladser (gas)
For alle tilfælde gælder, at der ved V2-kortlægning af en forurening skal tages stilling til, hvilket areal af matriklen/matriklerne, der skal kortlægges. Afgrænsningen skal fremgå af det kortbilag, der sendes ud sammen med V2-brevet.
Tungmetalforureninger
Ses typisk i den øverste meter og er kendetegnet ved, at forureningskomponenterne er forholdsvis immobile. Her anvendes kvalitetskriterierne, som findes på Miljøstyrelsens hjemmeside, som grundlag for, hvornår der bliver kortlagt på niveau 2. Her gælder dog, at forureningen som udgangspunkt skal være påvist i mere end én boring. På denne måde sikres, at forureningen har en vis udbredelse.
Olieforureninger (og lign. typer)
Ud fra analyser, PID, lugt- og synsvurderinger vurderes det, om forureningen har et vist omfang både horisontalt og vertikalt. Der tages udgangspunkt i, at den konstaterede forurening skal have en vis udbredelse og koncentration. Som udgangspunkt skal forureningen være truffet i mere end én boring og i mere end én dybde. Her kan der blive tale om at udføre en supplerende undersøgelse, der har til formål at dokumentere forureningens udbredelse. Hvis forureningen har en stor udstrækning i dybden, kan det dog i nogle tilfælde vurderes, at det er tilstrækkeligt, at forureningen kun er truffet i én boring. Også for olieforureninger kan kvalitetskriteriet anvendes som et mål for, hvornår koncentrationen er tilstrækkelig til, at forureningen kan oppebære en kortlægning på vidensniveau 2. Det er vigtig også at se på indholdet af flygtige komponenter (BTEX) og ikke kun på det samlede indhold af kulbrinter.
Chlorerede opløsningsmidler
De chlorerede opløsningsmidler er meget flygtige og binder sig ikke i væsentlig grad til jorden. Det er derfor i højere grad vand- og luftkvalitetskriterierne, der skal sammenholdes med den konstaterede forurening. Luftkvalitetskriteriet er sat meget lavt, og ofte anvendes en vurdering af, om den konstaterede forurening i poreluften/under gulv vil kunne give anledning til indeklimaproblemer. Til at belyse dette kan Miljøstyrelsens risikovurderingsprogram JAGG anvendes.
Pesticider 
På baggrund af erfaringerne fra de allerede udførte undersøgelser er der en række spørgsmål, der skal tages stilling til, før en lokalitet kan påtænkes V2-kortlagt:
· Er der konstateret hotspots? 

· Er der konstateret indhold af pesticider i jordprøverne? 

· Er strømningsbilledet klart? 

· Viser der sig et billede med færre pesticider opstrøms end nedstrøms og ved formodede hotspots? 
· Er pesticidsammensætningen i de enkelte analyser ens? 

· Stemmer afgrøder mv. overens med de fundne pesticider? 

· Er de fundne pesticider blevet anvendt i det tidsrum, hvor virksomheden har været i drift? 

Først når det kan dokumenteres, at en konstateret pesticidforurening er en punktkildeforurening og ikke en diffus forurening, kan en lokalitet kortlægges på vidensniveau 2.
Losseplads
Ved lossepladser vurderes fyldmængden og sammensætningen ud fra borings- og gravebeskrivelser og analyseresultaterne. Desuden vurderes det, om der har været deponeret dagrenovation i større mængde, og om det har givet anledning til en metanproduktion, der kan udgøre en risiko for nærliggende boliger (eksplosionsfare). 


 
