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Sagsbehandler:
Direkte telefon:
Mail: @rn.dk 

Sagsnummer:
Lok.nr.:

Dato:
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Bemyndigelse til at foretage besigtigelser og undersøgelser
[bookmark: Tekst45]Lok. navn, vejnavn + nr., by
[bookmark: _Hlk128386361][bookmark: Tekst10][bookmark: Tekst11]Region Nordjylland, Jord og Vand, har bemyndiget medarbejdere i firmaet rådgiverfirmaets navn til at foretage både besigtigelse og undersøgelse i forbindelse med udførelse af en indledende forureningsundersøgelse på ejendommen matr.nr. matr.nr., beliggende adresse i kommunenavn Kommune efter jordforureningsloven. Grundejer blev varslet om undersøgelsen og besigtigelsen ved orienteringsbrev af dato.

I medfør af jordforureningslovens § 57, stk. 1, og denne bemyndigelse har medarbejder(e) navn (alle relevante medarbejdere skal nævnes ved navn) fra rådgiverfirmaets navn adgang uden retskendelse til ejendommen(e), for at udøve de beføjelser, der er tillagt Region Nordjylland i medfør af jordforureningsloven, herunder adgang til bygninger, til at fotografere mv.

Rådgivers medarbejder(e) skal medbringe legitimation sammen med dette brev.

Region Nordjylland udfører kortlægning af forurenede eller muligt forurenede arealer. Besigtigelser og undersøgelser skal bidrage med oplysninger, som kan hjælpe Regionen med at træffe afgørelse om, hvorvidt et areal skal kortlægges eller ej i henhold til jordforureningsloven.

Jeg kan kontaktes på telefon tlfnr. og på mail @rn.dk.


Med venlig hilsen
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