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[bookmark: _Toc277939847][bookmark: _Toc411327135][bookmark: _Toc130383361]Tilbuds- og afregningsgrundlag
I dette dokument beskrives de nærmere forudsætninger og retningslinjer for udfyldelsen af tilbudslisten (TBL), der anvendes som afregningsgrundlag i arbejdet med udførelse af indledende undersøgelse i Region Nordjylland. 

De enkelte ydelser er opdelt i mere eller mindre detaljerede poster. Ved afgivelse af tilbud skal alle tilbudslistens poster og rubrikker være udfyldt, og alle de ønskede oplysninger i tilbudslisten skal angives. Hvis dette ikke er opfyldt, kan det pågældende tilbud betragtes som ”ikke konditionsmæssigt”. Afsnitsnumrene i dette dokument refererer til tilbudslistens numre. Der må ikke tilføjes ekstra poster i tilbudslisten.

Rådgiver skal angive enhedspriser for honorar og beregne samlet honorar for hver post. Derudover skal Rådgiver beregne delsum for honorar-enhedspriser og samlet honorar for hver hovedpost. Endelig skal Rådgiver beregne den samlede pris for alle poster.

Beregningen af den samlede pris og det samlede honorar for hver post og hovedpost skal ske på baggrund af den estimerede afregningsmodel, der er angivet i tilbudslisten. 

Det skal understreges, at de angivne antal enheder i tilbudslisten ikke nødvendigvis er udtryk for det samlede omfang af ydelsen, men skal alene tjene som sammenligneligt grundlag for vurderingen af de indkomne tilbuds prisangivelser.

Priserne på de enkelte poster i tilbudslisten skal omfatte alle nødvendige ydelser i forbindelse med gennemførelse og færdiggørelsen af ydelsen, jf. beskrivelsen i den særlige arbejdsbeskrivelse (SAB). 

Den endelige afregning vil ske efter opgjorte mængder. De enkelte opgavetyper kan helt eller delvist bortfalde.

Rådgivers befordring skal indregnes i enhedspriserne. Ved undersøgelser udført på ikke brofaste øer, afregnes transportudlæg såsom færgebillet som udlæg, og transporttiden på færgen afregnes efter punkt 3.1.1-3.1.3.

Alle enhedspriser skal være ekskl. moms. 

Regionen forbeholder sig ret til at rette tydelige regnefejl (herunder forkerte sammenlægninger), men er ikke forpligtet hertil. Det er derimod tilbudsgivers ansvar.

Hvis en post ikke er udfyldt, forudsættes den tilbudt uden særskilt vederlag.

[bookmark: _Toc411327136][bookmark: _Toc130383362]Indsamling af historiske oplysninger og udarbejdelse af oplæg til indledende undersøgelser
Rådgivers tilbud skal indeholde alle udgifter i forbindelse med projektledelse, sagsstyring, status- og økonomirapportering, kvalitetssikring mv. 

Det er i tilbudslisten antaget, at Rådgiver tildeles opgaven i pakker på 20 lokaliteter. 

En lokalitet omfatter i udgangspunktet den eller de matrikler, også evt. udstykninger, som udgør det samlede areal for de kortlagte aktiviteter, dog med undtagelse af tjærepladser som defineres pr. adresse.
 
Lokaliteter tildeles i pakker á 8- 25 lokaliteter. Der kan blive tale om undersøgelsespakker med op til 40 adresser i forbindelse med f.eks. afgrænsning af tjærepladser, hvor omfang af oplæg og historiske redegørelser er begrænset. Regionen bestræber sig dog på, ud fra en konkret vurdering, at arbejdsbyrden fra undersøgelsespakke til undersøgelsespakke bliver ensartet. 

Hvis aktiviteterne har fundet sted på et areal, der omfatter flere ejendomme (adresser), behandles disse som én og samme lokalitet uden ekstra beregning.

På lokaliteter, hvor det V1-kortlagte areal udgør en del af én eller flere matrikler, så skal den historiske redegørelse omfatte aktiviteter, brancher, ejerforhold, evt. punktkilder mv. for hele matriklen/alle matrikler, selvom kun en del er V1-kortlagt.

På baggrund af den historiske redegørelse kan Regionen beslutte at undersøge evt. potentielle forureningskilder uden for det kortlagte areal.
[bookmark: _Toc277939850][bookmark: _Toc411327137][bookmark: _Toc130383363]Historisk redegørelse
De samlede udgifter i forbindelse med indsamlingen af historiske oplysninger og afrapporteringen af den historiske redegørelse skal anføres under post 1.1.1 og underpunkterne 1.2.1 til 1.2.4.
[bookmark: _Toc277939851] Udarbejdelse af historisk redegørelse
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udarbejdes historisk redegørelse på alle 20 lokaliteter i pakken.

I de tilfælde, hvor en historisk redegørelse dokumenterer, at der ikke skal udarbejdes et oplæg til en indledende undersøgelse, skal selve afrapporteringen af den historiske redegørelse afregnes selvstændigt under post 1.1.1. Posten skal i disse tilfælde omfatte en afsluttende afrapportering af den historiske redegørelse, hvor de ikke relevante afsnit i paradigmet Teknisk Rapport (dok.nr: 04-53-37) ikke udfyldes. I tilbudslisten er det antaget, at arbejdet stopper med afrapportering af den historiske redegørelse ved én ud af 20 lokaliteter.

Enhedsprisen skal angives pr. lokalitet i tilbudslisten.
[bookmark: _Toc277939852][bookmark: _Toc411327138][bookmark: _Toc130383364] Indsamling af historiske oplysninger
Rådgivers kopier og prints lavet i forbindelse med opgavens udførelse skal medtages i enhedsprisen. Hvis kommunen fakturerer Rådgiver for kopier, kan udlægget videresendes til Regionen.

Scanning af det fundne arkivmateriale i arkivgennemgangen og efterfølgende kvalitetssikring af det scannede materiale skal medtages i enhedsprisen. Det antages, at arkivmaterialet omfatter 1-50 sider. pr. lokalitet.  Arkivmaterialer på mere end 50 sider honoreres ikke yderligere.
[bookmark: _Toc277939853] Arkivgennemgang
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal laves arkivgennemgang på 18 lokaliteter ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen skal angives pr. lokalitet i tilbudslisten.
[bookmark: _Toc277939854] Besigtigelse 
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal laves besigtigelse på 18 lokaliteter ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. lokalitet, hvor der er gennemført en besigtigelse på lokaliteten. Hvis der udføres besigtigelse på flere adresser på én lokalitet, udløser det ikke honorar for en ekstra besigtigelse. I enhedsprisen indgår alle udgifter inkl. kørsel i forbindelse med planlægning og selve udførelsen af besigtigelsen.

Besigtigelse af evt. nærliggende overfladevand er ikke en del af denne post. Dette afregnes derimod under post 3.
[bookmark: _Toc277939855] Interviews
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal laves interviews på 15 lokaliteter ud af en pakke på 20 lokaliteter. Interview af nuværende ejer betragtes som en del af besigtigelsen og udløser ikke honorering som interview.

Enhedsprisen angives pr. lokalitet, hvor der er gennemført interviews af de relevante personer, der har kendskab til aktiviteter på lokaliteten.
[bookmark: _Toc277939856] Supplerende arkivgennemgang
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal laves supplerende arkivgennemgang på én lokalitet ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. arkiv, hvor der er foretaget en supplerende arkivgennemgang af. Det kan f.eks. være lokalhistorisk arkiv, landsarkiv, politiarkiver, brandarkiver, arbejdstilsyn m.fl., hvorfra der indhentes oplysninger.
[bookmark: _Toc277939857][bookmark: _Toc411327139][bookmark: _Toc130383365] Oplæg
 Oplæg
Tilbuddet skal angive en enhedspris indeholdende de samlede udgifter i forbindelse med arbejdet med oplægget og afrapportering af oplægget.

I Tilbudslisten er det antaget, at der skal laves oplæg til indledende undersøgelser på 19 lokaliteter ud af en pakke på 20 lokaliteter. 

Enhedsprisen angives pr. lokalitet, hvor der er udarbejdet oplæg til indledende undersøgelse.


[bookmark: _Toc130383366]Udførelse og afrapportering af indledende undersøgelser
I enhedsprisen skal alle udgifter være indeholdt, herunder:
Kørsel/transport
Evt. forboring.
Retablering af bore- og poreluftmålepunkter inkl. reparation af eventuelle skader opstået under feltarbejde.
Bortskaffelse af overskudsjord. Forurenet overskudsjord afskaffes til godkendt jordmodtager.
Prøveudtagning og -håndtering (jord-, vand- og poreluftprøvetagning samt indeklimamålinger) fra nyetablerede målepunkter.
Sagsstyring.
Al håndtering vedr. analyser og analyselaboratorier, f.eks. rekvisitioner i ARA og VanDa, kontrol af faktura, kontrol af bod og betaling af analysefakturaer som udlæg.
Opdatering af Sagsstyrings- og økonomiskema med antallet af analyser og enhedspriser samt de samlede analyseudgifter på lokalitetsniveau.
Afrapportering.

Enhedsprisen angives pr. lokalitet, hvor der er udført indledende undersøgelse punkt 2.1.1 – 2.1.5.

Følgende ydelser udløser ikke ekstra honorering:
Rådgivers udfyldning af Tildelingsværkstøjet til valg af analyselaboratorie.
Rådgiver skal medregne al kontakt til analyselaboratorier, rekvirering af emballage, håndtering af prøver, analyserekvisitioner, prøveafhentning mv.
Der kan være behov for at Rådgiver indhenter supplerende tilbud på parametre/komponenter, som ikke er indeholdt i Regionens eksisterende analyseaftaler grundet lokalitetsspecifikke analyseparametre.
Regionen gør opmærksom på, at der kan være behov for at indsende prøver til analyse til flere forskellige analyselaboratorier fra samme lokalitet afhængigt af, hvilke parametre der skal analyseres for. Udgangspunktet er, at der på pesticidbrancher anvendes to laboratorier og tilsvarende kan også være tilfældet for andre brancher/lokaliteter.
Rådgiver skal kontrollere alle fakturaer fra de anvendte analyselaboratorier og betale dem som udlæg. Når Rådgiver sender fakturaer til Regionen, hvor udlæg for analyselaboratoriefakturaer er medtaget, skal alle relevante fakturaer fra analyselaboratorier medsendes som bilag.
Rådgiver skal medregne tid i forhold til at holde styr på analyse-leveringstider og rykke analyselaboratorierne ved til evt. forsinkelser. Herunder sikre at analyselaboratorierne har beregnet den korrekte bod i henhold til gældende analyseaftaler.
Rådgiver skal løbende opdatere Sagsstyrings- og økonomiskema mht. bl.a. antallet af forskellige analyser og enhedspriser samt de samlede analyseudgifter på lokalitetsniveau jf. Regionens rammeaftaler og evt. andre lokalitetsspecifikke analyseaftaler.

[bookmark: _Toc130383367] Afrapportering
 Undersøgelse på tjæregrunde
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres indledende undersøgelse på én tjærepladslokalitet ud af en pakke på 20 lokaliteter. Der udarbejdes som udgangspunkt en Teknisk Rapport (dok.nr: 04-53-37) og en grundejerrapport (dok.nr.: 04-53-36) pr. ejendom – se dog 2.1.5.

Borearbejdet afregnes som et tillæg efter punkt 2.2.
 Undersøgelser på boliggrunde uden indsats overfor grundvand
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres indledende undersøgelse på 6 boliggrunde uden indsats overfor grundvand ud af en pakke på 20 lokaliteter. Der udarbejdes som udgangspunkt en Teknisk Rapport (dok.nr: 04-53-37) og en grundejerrapport (dok.nr.: 04-53-36) pr. lokalitet – se dog 2.1.5.

Borearbejdet og poreluftmålinger afregnes som et tillæg efter punkt 2.2. og 2.3.
 Undersøgelser på grundvandslokaliteter
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres indledende undersøgelse på 13 grundvandslokaliteter ud af en pakke på 20 lokaliteter. Der udarbejdes som udgangspunkt en Teknisk Rapport (dok.nr: 04-53-37) og en grundejerrapport (dok.nr.: 04-53-36) pr. lokalitet – se dog 2.1.5.

Borearbejdet og poreluftmålinger afregnes som et tillæg efter punkt 2.2. og 2.3.
 Indarbejdelse af resultater fra tidligere undersøgelser i rapport
Hvis der tidligere er udført undersøgelser eller afværgeforanstaltninger med mere end 3 boringer eller 8 analyser (jord-, vand-, poreluft- eller indeklimaprøver) ydes der et tillæg. Hvis der tidligere er udført færre boringer/jordprøver end dette, skal indarbejdelse af disse resultater være indeholdt i de enhedspriser, der angives i punkt 2.1.1 til 2.1.3.

Enhedsprisen angives pr. lokalitet, hvor der skal indarbejdes resultater i oplægsfasen.

I Tilbudslisten er det antaget, at der skal indarbejdes resultater af tidligere undersøgelser i 4 lokaliteter ud af en pakke på 20 lokaliteter.
 Udarbejdelse af grundejerrapport
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udarbejdes 22 forskellige versioner af Grundejerrapport (dok.nr: 04-53-36) ved en pakke på 20 lokaliteter. 

Hvis der er flere grundejere på en lokalitet, og der er behov for forskellige versioner af grundejerrapporten, afregnes de forskellige versioner af grundejerrapporten efter punkt 2.1.5 i tilbudslisten. Hvis der er forskellige grundejere, som blot skal have samme version af grundejerrapporten, afregnes denne som 1 grundejerrapport.
[bookmark: _Toc130383368] Borearbejde
Tilbuddet skal omfatte alle udgifter i forbindelse med udførelse af ikke-filtersatte boringer og filtersatte boringer inkl. filtersætningsmateriale, styr, pejling, udtagning af jord- og grundvandsprøver samt efterfølgende sløjfning af boring (inkl. dokumentation og tilsyn). I tilfælde, hvor der er behov for evt. forboring skal dette være indeholdt i enhedspriserne, se i øvrigt afsnit 2 i ovenstående.

Der skelnes prismæssigt ikke mellem udførelsesmetode (håndboring, minirig, kran, unimog mm.).

Hvis der under borearbejdet træffes uigennemtrængelige lag, og boringen derfor skal flyttes, honoreres de forgæves boremeter efter post 2.2.7 eller 2.2.16 afhængigt af, om boringen udføres foret eller uforet. Boremeterne skal kunne dokumenteres ved borejournaler og også fremgå af situationsplanen.
 Anstilling uforede boringer
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres uforede filtersatte boringer på 2 lokaliteter ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. Lokalitet, uanset hvor mange uforede boringer der udføres på lokaliteten, uanset over hvor mange boredage der bores på lokaliteten og uanset boremetode (f.eks. håndboring, minirig, kran eller unimog).

Ved supplerende borearbejde, som er aftalt med Regionen efter modtagelse af resultater, honoreres ekstra anstilling efter denne post. Enhedsprisen er pr. lokalitet.

 Udførelse af én filtersat uforet boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 3 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres 2 uforede filtersatte boringer med filterbund indtil 3 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.

 Udførelse af én filtersat uforet boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 3,01-4,5 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres 5 uforede filtersatte boringer med filterbund indtil 3,01-4,5 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet - herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.
 Udførelse af én filtersat uforet boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 4,51-6 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres én uforet filtersat boring med filterbund indtil 4,51-6,0 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.
 Udførelse af én filtersat uforet boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 6,01-8 m u.t.

I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres én uforet filtersat boring med filterbund indtil 6,01-8,0 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.
 Udførelse af én filtersat uforet boring til grundvand, filtersætning, pejling, udtagning af grundvandsprøve samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 8,01-10 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres én uforet filtersat boring med filterbund indtil 8,01-10,0 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.
[bookmark: _Toc277939876][bookmark: _Ref284572036][bookmark: _Ref284836558][bookmark: _Ref8289612] Udførelse af ikke-filtersat uforet boremetre
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres i alt 300 boremeter ud af en pakke på 20 lokaliteter i forbindelse med ikke-filtersatte uforede boringer og overfladeboringer.

På 2 lokaliteter ud af en undersøgelsespakke på 20 lokaliteter forventer Regionen at udføre mellem 5 og 10 overfladeboringer pr. overfladefelt med udtagelse og analyse af enkeltprøver. Regionen udvælger lokaliteter på baggrund af f.eks. branche og stoffer. 

Enhedsprisen angives pr. boremeter uanset dybde og udførelsesmetode.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv.
 Anstilling ved forede boringer
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres forede filtersatte boringer på 14 lokaliteter ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. lokalitet, uanset hvor mange forede boringer der udføres på lokaliteten, og uanset over hvor mange boredage der bores på lokaliteten og uanset boremetode.

Ved supplerende borearbejde honoreres ekstra anstilling.
 Udførelse af én filtersat foret boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 3 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres 2 forede filtersatte boringer med filterbund indtil 3 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.

 Udførelse af én filtersat foret boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 3,01-4,5 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres 15 forede filtersatte boringer med filterbund indtil 3,01-4,5 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.
 Udførelse af én filtersat foret boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 4,51-6 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres 25 forede filtersatte boringer med filterbund indtil 4,51-6,0 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.
  Udførelse af én filtersat foret boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 6,01-8 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres 5 forede filtersatte boringer med filterbund indtil 6,01-8,0 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.
  Udførelse af én filtersat foret boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 8,01-10 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres 10 forede filtersatte boringer med filterbund indtil 8,01-10,0 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.
  Udførelse af én filtersat foret boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 10,01-15 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres 10 forede filtersatte boringer med filterbund indtil 10,01-15 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.

  Udførelse af én filtersat foret boring til grundvand, filtersætning samt sløjfning af boring. Filterbund indtil 15,01-20 m u.t.
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres 4 forede filtersatte boringer med filterbund indtil 15,01-20 m u.t. ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. boring.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv. Udtagning af vandprøve og pejling honoreres efter pkt. 2.2.17.

Ved dybere boringer end de 20 m u.t. aftales prisen med regionen.
  Udførelse af ikke-filtersatte forede boringer
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres i alt 10 boremeter ud af en pakke på 20 lokaliteter i forbindelse med ikke-filtersatte forede boringer.

Enhedsprisen angives pr. boremeter uanset dybde og udførelsesmetode.

Enhedsprisen inkluderer alle aspekter ved borearbejdet, herunder også jordprøveudtagning, analyserekvirering, afrapportering mv.
  Udtagning af vandprøve fra boring inkl. pejling
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udtages 65 vandprøver ud af en pakke på 20 lokaliteter. 

Enhedsprisen angives pr. boring hvori der udtages prøve (-r) inkl. pejling til analyse. Dette uanset hvor mange parametre vandprøven skal analyseres for eller om boringen er lavt eller højtydende.
 Boringsetablering gennem betondækken (inkl. retablering)
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres 4 boringer gennem betondækken ud af en pakke på 20 lokaliteter. Enhedsprisen skal indeholde alle udgifter i forbindelse med etablering og retablering af boringen.

Enhedsprisen angives pr. boring, der udføres gennem betondækken.
 Boringsafslutning med beton-mufferør
I Tilbudslisten er det antaget, at 59 boringer skal afsluttes med beton-mufferør ud af en pakke på 20 lokaliteter. Enhedsprisen angives pr. boringsafslutning.
 Boringsafslutning med Århusafslutning
I Tilbudslisten er det antaget, at 2 boringer skal afsluttes med Århusafslutning ud af en pakke på 20 lokaliteter. Enhedsprisen angives pr. boringsafslutning.
 Boringsafslutning med kørebaneafslutning
I Tilbudslisten er det antaget, at én boring skal afsluttes med kørebaneafslutning ud af en pakke på 20 lokaliteter. Enhedsprisen angives pr. boringsafslutning.
[bookmark: _Toc130383369] Poreluftmålinger
Tilbuddet skal omfatte alle udgifter i forbindelse med udførelse af poreluftmålinger inkl. udtagning af poreluftprøve, alt materiel og efterfølgende retablering af målepunktet.

Enhedsprisen angives pr. poreluftprøvetagningspunkt, hvorfra der udtages en poreluftprøve, uanset om punktet skal etableres udendørs i græsareal eller igennem f.eks. betongulv. Det præciseres, at der ikke udbetales ekstra honorering for de prøvetagningssteder, hvor det ikke lykkes at udtage en poreluftprøve.
 Udførelse af første poreluftmåling pr. lokalitet
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres poreluftmålinger på 6 lokaliteter ud af en pakke på 20 lokaliteter.
 Udførelse af efterfølgende poreluftmålinger på lokaliteten
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udføres yderligere 30 poreluftmålinger ud af en pakke på 20 lokaliteter.
Udtagning af mere end én poreluftprøve pr. poreluftrør (poreluft tillæg for f.eks. polære opløsningsmidler)
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udtages mere end én poreluftprøve pr. poreluftrør i 30 poreluftprøvetagningspunkter på de i 2.3.1 nævnte lokaliteter.
[bookmark: _Toc130383370] Diverse
Tilbuddet skal omfatte alle nedenstående diverse udgifter.
[bookmark: _Toc277939872] Indberetning af feltdata i Region Nordjyllands GeoGIS database 
I Tilbudslisten er det antaget, at Rådgiver skal indlæse feltdata i Region Nordjyllands GeoGIS database på 19 lokaliteter ud af en pakke på 20 lokaliteter. Derudover skal Rådgiver overføre GeoGIS data til Jupiter-databasen.

Enhedsprisen angives pr. lokalitet.

I samarbejde med de øvrige regioner arrangeres 3-5 GeoGIS-webinarer af 1-2 timers varighed i løbet af året. Webinarerne omhandler f.eks. nyheder i forhold til digitalisering, tips, vejledning og generel vidensdeling primært om GeoGIS2020. Regionen kræver ikke, at Rådgiver deltager i webinarerne. Dog vurderer Regionen, at det er i Rådgivers interesse ift. opgaveløsningen at deltage i webinarerne. Deltagelsen honoreres ikke.

Udlægning af lette køreplader
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udlægges 200 meter lette køreplader på de 20 lokaliteter.

Enhedsprisen indeholder alle udgifter til anskaffelse, udlægning og brug af lette køreplader, f.eks. træ. Enhedsprisen angives ”pr. løbende meter udlagt”.

 Udlægning af tunge køreplader
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal udlægges 10 meter tunge køreplader på de 20 lokaliteter.

Enhedsprisen indeholder alle udgifter til anskaffelse, udlægning og brug af tunge køreplader, f.eks. jern. Enhedsprisen angives ”pr. løbende meter udlagt” køreplade.

[bookmark: _Toc277939875] Tankscreening
I Tilbudslisten er det antaget, at der skal foretages tankscreening på én lokalitet ud af en pakke på 20 lokaliteter.

Enhedsprisen angives pr. lokalitet, hvor der udføres tankscreening. Enhedsprisen skal indeholde alle udgifter til tankscreeningen.



[bookmark: _Toc130383371]Uforudsete ydelser
I forbindelse med de udbudte opgaver kan Regionen blandt andet vurdere, at det er nødvendigt at udføre supplerende undersøgelser/feltarbejde på én eller flere lokaliteter. Rådgiver skal således være i stand til at udføre ekstra arbejder f.eks. ekstra boringer, prøveudtagninger og lignende. 

Supplerende feltarbejde afregnes efter Tilbudslistens enhedspriser for feltarbejde. 

Udgangspunktet er, at Rådgivers tid til det supplerede feltarbejde på lokaliteten er indeholdt i Tilbudslistens enhedspriser for feltarbejde. Indbygning af det supplerede feltarbejde i rapporterne honoreres ikke yderligere. Supplerende feltarbejde udløser ikke ekstra ved afregning for GeoGIS indberetning. Prisen på det supplerende arbejde skal godkendes af Regionen, før det kan igangsættes. 

Alt arbejde med:
udtagning af vandprøver og sedimentprøver fra overfladevand
besigtigelse af overfladevandet og tilløb til dette
bestilling af analyser fra overfladevand via Vanda
opdatering af Vanda
udarbejdelse af rapporter inkl. overfladevands-relevante oplysninger og resultater
udarbejdelse af oplæg 
afregnes under denne post. Tidsforbruget til dette aftales med Regionens sagsbehandler, inden arbejdet udføres. Der forventes, at der skal prøvetages fra overfladevand ved ½ lokalitet pr pakke med 20 lokaliteter.

Ekstra tidsforbrug til kørsel afregnes efter Tilbudslistens timepriser for uforudsete ydelser. Ekstra kørsel afregnes efter statens takst. 

I Tilbudslisten er det antaget, at der er behov for:
· 20 timers uforudsete ydelser for projektleder
· 30 timers uforudsete ydelser for projektmedarbejder
· 20 timers uforudsete ydelser for en feltmedarbejder
på en pakke med 20 lokaliteter. Timeforbruget afregnes under post 3.1.1 til 3.1.3.

Enhedsprisen angives pr. time.

Hvis udførelsen af nødvendige supplerende arbejder medfører, at Rådgiver får problemer med at overholde de opstillede tidsfrister, aftales alternative tidsfrister med Regionen.
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