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Vurdering af grundvandsindsats for lokaliteter i indvindingsoplandet til Vejgaard Vandværk mv.:

Journalnr. 2011-141612, dokumentnr. 115:

Mail fra Aalborg Kommune til RN:
Aalborg Kommune har kategoriseret Vejgaard Vandværk, Lundbyesgade som tæt by vandværk. Ved tæt by vandværker er der ikke planlagt en aktiv og langsigtet grundvandsbeskyttelse, da vandværkerne ofte er truet af mange forureningskilder fra byområder. Samtidig er vandværkerne vurderet til ikke at indgå i områdets vandforsyning på lang sigt. Aalborg Kommune har derfor ikke brug for, at Region Nordjylland gennemfører undersøgelser og rydder op på de forurenede lokaliteter inden for indvindingsoplandet til Vejgaard Vandværk, Lundbyesgade.

Efterfølgende har TR den 18. september 2018 sendt nedenstående i en mail til Jordforureningsgruppen:
Som I kan se af nedenstående mail, har Aalborg Kommune meddelt, at de ikke forventer, at regionen udfører undersøgelser og afværge i indvindingsoplandet til Vejgaard Vandværk.

Det betyder, at vi i JAR angiver, at der ikke er grundvandsindsats på lokaliteterne.

Vi skriver på indsatsfanebladet under planlagt indsats:
[bookmark: _GoBack]” 	+ grundvand, ingen indsats jf. aftale med Aalborg Kommune”.

Ovenstående gælder udelukkende for kildeplads Lundbyesgade. Vandværket har etableret en ny kildeplads i Golfparken, og her gælder det ikke. Derfor er der offentlig indsats i f.t. grundvandet på en V1-kortlagt lokalitet i nærheden af kildepladsen i Golfparken. Det samme gælder for en lokalitet inden for indvindingsoplandet til Tranholm Vandværk.

ALTSÅ: Overordnet gælder, at det kun er på lokaliteter inden for kildeplads Lundbyesgade, vi i JAR skriver ” + grundvand, ingen indsats jf. aftale med Aalborg Kommune” og fravælger indsatsen over for indvindingsopland. For alle andre gælder, at vi angiver GV-indsats på lokaliteten, og udfører en evt. indledende undersøgelse. Herefter skal kommunen vurdere påbudsmulighederne, og vurderer kommunen, at der ikke er grundlag for et påbud, er det aftalt mellem Udvidet- og Afværge-teamet og Aalborg Kommune, at grundvandsindsatsen nedprioriteres.

Er vi i tvivl om, hvilken kildeplads en lokalitet hører under, spørger vi HEN, og hvis han oplyser, at lokaliteten ikke er omfattet af GV- indsats jf. aftalen med Aalborg Kommune, gør vi følgende i f.t. JAR:

Indsats:  + grundvand, ingen indsats jf. aftale med Aalborg Kommune. 
Bemærkninger: Lokaliteten sættes ikke i indsats mht. grundvand jf. mail fra Aalborg Kommune til RN, se 2011-141612-115. Sagen er drøftet med HN.
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