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Aftale om teknisk rådgivning og bistand

Undersøgelse / afværge på adresse, by

1. Parterne
Undertegnede

Region Nordjylland

Regional Udvikling

Jord og Vand
Niels Bohrs Vej 30

9220 Aalborg Ø

i det følgende kaldet bygherren, og

medundertegnede

rådgiver, adresse
i det følgende kaldet rådgiveren, har indgået følgende aftale om rådgivning.

2. Præambel

Denne aftale om rådgivning er indgået på baggrund af en tilbudsindhentning. Tilbudsindhentningen er ikke omfattet af Lov 2015-12-15 nr. 1564 (Udbudsloven). Hvis under 500.000 kr
Alternativ: 
Tilbudsindhentningen er gennemført i henhold til Lov 2015-12-15 nr. 1564 (Udbudsloven) afsnit V, og Udbudslovens øvrige afsnit finder således ikke anvendelse. Rådgivning mellem 500.000 kr. og 1.645.309 kr. uden klar grænseoverskridende interesse. Derudover er en ydelse EU-Udbuds-pligtig.
Parterne er enige om, at samarbejdet omkring udførelsen af Opgaven, som den er beskrevet i det følgende, skal virke professionelt, loyalt, ansvarligt og med en relevant eskalering i Parternes organisationer, hvis der måtte opstå behov for dette. Det samme gælder for Rådgiverens eventuelle samarbejde med en kommende entreprenør. 

Opgaven (i kvalitet og tid) udføres desuden i respekt for, at opgaven udføres som en myndighedsopgave på vegne af Region Nordjylland, og at opgavens resultater kan få væsentlig betydning for og/eller medføre væsentlig indgriben i forhold til de berørte borgere/grundejere.
3. Aftalegrundlag

Aftalegrundlaget består af:

1. Denne aftale om rådgivning med bilag

2. Aftalegrundlag for rådgivningsaftaler (dokument 04-56-01)
3. ABR 18 Forenklet med respekt for de fravigelser og tilføjelser, der fremgår af aftalen om rådgivning

4. Rådgiverens Oplæg til Opgavens løsning af den dato
4. Opgaven

Aftalen omfatter rådgivning og bistand vedrørende:
Opgaven udføres som totalrådgivning. 

Rådgiverens ydelser omfatter i øvrigt de i Aftalegrundlag for rådgivningsaftaler, de i Rådgiverens Oplæg til Opgavens løsning, beskrevne arbejder samt alle nødvendige fagmæssige bi-ydelser til Opgavens færdiggørelse. 

Rådgiverens sagsleder og sagsansvarlige er:
Som sagsleder har rådgiveren udpeget navn
Som sagsansvarlig har rådgiveren udpeget navn
Øvrige sagsmedarbejdere er navne 
Bygherren kan kræve en medarbejder hos Rådgiver udskiftet, hvis samarbejdet ikke fungerer, og bygherren har gjort Rådgiver skriftligt opmærksom på dette.     
Til opgaven er knyttet følgende øvrige (under)rådgivere, entreprenører m.m.:

anden rådgiver..    
Rådgiver har ikke, med denne underrådgiver, aftalt videregående ansvarsbegrænsninger, end der måtte fremgå af nærværende aftale om rådgivning. 

Under samme begrænsning vil Rådgiver derudover alene kunne overlade Opgavens udførelse til en underrådgiver efter forudgående skriftlig aftale med Bygherren. 
Laboratoriearbejdet bliver udført af: (Jf. Regionens gældende rammekontrakt med laboratorium.) 
Borearbejdet bliver udført af: entreprenør
5. Forbehold
eventuelle forbehold fra Rådgiverens side indarbejdes her

6. Bygherrens ydelser
Bygherren forestår skriftlig kontakt til grundejere. Bygherrens bidrag derudover skal fremgå af Rådgiverens Oplæg til Opgavens løsning af den dato.
7. Tidsfrister
En tidsplan for udførelse af Opgaven er vedlagt som bilag nr.. Opgaven forventes udført i perioden dato/måned/år til dato/måned/år efter nærmere aftale.

8. Ændringer i Opgaven og Rådgivers Fuldmagt
Uanset om et ekstraarbejde måtte relatere sig til Opgaven omfattet af denne aftale om rådgivning eller måtte relatere sig til arbejdet forbundet med en afværgeforanstaltning (bygherrens kontrakt med hovedentreprenøren), forudsætter igangsætning af et ekstraarbejde Bygherrens forudgående skriftlige accept. 

Tag stilling til, om rådgiver skal have fuldmagt til at indgå aftaler på bygherres vegne. Følgende forslag er formuleringer fra ABR18 - §26, som kan bruges til inspiration, selvom vi ofte anvender ABR 18 Forenklet (heri står bare, at bygherre skal tage stilling): Rådgiver har bygherrens fuldmagt til på bygherres vegne at forlange eller indgå aftale med entreprenøren om ændring i arbejdets kvalitet og omfang samt om forandring med hensyn til pris og tid.
Eller: 

Rådgiver har bygherres fuldmagt til at indgå aftaler med entreprenøren om forhold med en merbetaling på højst 50.000 kr. for hver ændring og højst 5 % af entreprisesummen i alt samt en tidsfristforlængelse på højst 5 arbejdsdage for hver ændring. 

Eller: 

Rådgiver har ikke bygherres fuldmagt til at forlange eller indgå aftale med entreprenøren om ændring i arbejdets kvalitet og omfang samt om forandring med hensyn til pris og tid.
9. Honorar
Rådgiverens Opgave udføres efter fast honorar på kr. beløb, således som dette er indeholdt i Rådgivers Oplæg til Opgavens løsning af den dato. Regulering af Rådgiverens honorar sker i henhold til ABR Forenklet § 23.
Alternativt:

Rådgiverens Opgave udføres som honorar efter medgået tid. Rådgiverens ydelser er overslagsmæssigt fastsat til kr. beløb ekskl. moms jf. prisoverslag i Rådgiverens Oplæg til Opgavens løsning af den dato.
Såfremt rådgiveren konstaterer eller har grund til at antage, at opgaven ikke kan løses inden for det økonomiske prisoverslag, skal Region Nordjylland, Jord og Vand straks kontaktes og orienteres om årsagen hertil. 

Følgende timepriser er oplyst: timepriser
Timepriserne er forpligtende for Rådgiver såvel til beregning af honorar efter medgået tid samt til brug for beregning af et eventuelt ekstraarbejde. 
Rådgiver må ikke tillægge udgifter til udlæg af et administrationstillæg.
Bygherren accepterer ikke administrationstillæg i forbindelse med udlæg.

Intet ekstraarbejde udføres i regning uden forudgående skriftlig aftale med Bygherren herom. Dette er en gyldighedsbetingelse. 
10. Udlæg i henhold til ABR 18 Forenklet
Rådgiverens udlæg i henhold til ABR 18 Forenklet, § 23, stk. 7 er overslagsmæssigt opgjort til kr. beløb ekskl. moms som indeholdt i Rådgivers Oplæg til Opgavens løsning.
Udgifter til analyser er overslagsmæssigt opgjort til beløb ekskl. moms og betales som udlæg ved Rådgiver eller direkte ved Bygherren efter anvisning fra Rådgiver.

11. Udbetaling af honorar og udlæg
Bygherrens betalingsforpligtelser er nærmere angivet i ABR Forenklet § 24. 

Bygherrens betalingsfrist er 30 kalenderdage regnet fra modtagelsen af Rådgivers aconto-begæring/faktura. 

Samtlige fakturaer skal sendes som e-faktura til EAN Nr. 579 800 328 1636.

Fakturaer skal være påført lokalitetsnr., lokalitetsadresse og navn på sagsbehandler ved Region Nordjylland.

Region Nordjylland



Regional Udvikling


Niels Bohrs Vej 30

9220 Aalborg Øst 

Att.: 
Sagsbehandler


Bygherren betaler ikke gebyr eller andre omkostninger forbundet med E-fakturering.

Såfremt fakturaen er mangelfuld, rykkes betalingsfristen tilsvarende.
Snarest muligt efter Opgavens afslutning sender Rådgiveren en endelig og fuldstændig slutopgørelse til Bygheren. Efter Bygherren har modtaget slutopgørelsen, kan Rådgiveren ikke fremkomme med yderligere krav – bortset fra sådanne, der er taget konkret forbehold om i slutopgørelsen. 
12. Ansvar
Jf. ABR 18 Forenklet med nedenstående ændringer i ansvarsbegrænsningen.

Ansvarsdækning jf. nedenstående tabel. 
Udfyld kun de felter, der er relevante i forhold til netop denne kontrakt.

	Opgavetype
	 Ansvarsdækning

	Historisk redegørelse 
	2,0 mio. kr.

	V2-undersøgelse (indledende) 
	5,0 mio. kr.

	Videregående undersøgelse 
	10, 0 mio.kr.

	Afværgeprojekt med evt. afværgeanlæg
	10,0 mio. kr.

	Mindre ukomplicerede afgravningsprojekter
	5,0 mio. kr.

	Projekter med risiko for større antal fejl
	10,0 mio. kr.

	”Store” afværgeprojekter 
	Evt. projektforsikring*)


*) En projektforsikring er en ansvarsforsikring, der er begrænset til et konkret projekt. En all-risk forsikring er en forsikring, der dækker enhver form for risici, som ikke er undtaget i forsikringspolicen.
Bygherrens erstatningsansvar er begrænset på samme måde som Rådgiverens jf. ABR Forenklet § 38. 

Parterne er enige om, at Rådgiver også bærer ansvaret for juridiske mangler i et eventuelt udbudsmateriale eller entreprisekontrakt efter den almindelige professionsmålestok.
13. Misligholdelse i øvrigt
Ved uenighed om Rådgiverens betalingskrav må Rådgiveren ikke standse arbejdet eller hæve aftalen, inden Rådgiveren har indhentet en ”Hurtig afgørelse” efter ABR 18 Forenklet § 49. 

Rådgiver kan ikke udøve tilbageholdsret i et af denne udarbejdet materiale. 

14. Forsikring
Rådgiveren har tegnet ansvarsforsikring hos forsikringsselskab, policenr. xx, omfattende civilretligt erstatningsansvar for rådgiver.

Dækning pr. forsikringsår:

Personskade:



kr. beløb
Tingskade og/eller tab:
kr. beløb
15. Tvister
Jf. ABR Forenklet.

Dato:

	
	
	


Bygherre






Rådgiver

Bilag

1. Oplæg og tidsplan af dato/måned/år
2. Forsikringspolice og oplysninger om resterende dækningssum 
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