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Udbudsbrev
Afgravning af overfladenær jordforurening på antal ejendomme i by
På vegne af Region Nordjylland indhenter firma hermed underhåndsbud fra dit / jeres firma på udførelse af afværgeforanstaltninger på ovennævnte ejendomme.

Tilbuddet skal omfatte den løsning, der er beskrevet i vedlagte udbudsmateriale af måned år.

Regionen indhenter underhåndsbud fra 3 eller 4 (hvis en uden for regionen) entreprenører. Der ydes ikke vederlag for afgivelse af tilbud.

Udbudsmaterialet omfatter "Afgravning af tjæreforurenet jord. antal ejendomme i by. Adresser. Udarbejdet i dato" med bilag.

Tilbudsgiveren skal kontrollere, at det modtagne materiale er komplet i henhold til indholdsfortegnelsen i materialet.

Udbudsmaterialet er bygherrens ejendom og må alene benyttes til udregning af tilbuddet. Sletning af fremsendt materiale skal ske senest 5 arbejdsdage efter meddelelse om, at arbejdet overdrages til anden side.

Hvis aktuelt:
Arbejdet forventes udført i tidsrummet uge uge-nr., 20år til og med uge uge-nr., 20år. Opstartsmøder forventes afholdt i uge uge-nr., 20år. Entreprenøren skal være opmærksom på, at det kan være nødvendigt at have flere arbejdshold til gennemførelse af afværgeforanstaltningerne for at overholde tidsplanen.

Tilbudsgiveren skal inden afgivelse af tilbud ved besigtigelser gøre sig bekendt med lokaliteterne og øvrige forhold af betydning for entreprisen. 

Vi gør opmærksom på, at arbejdet skal ledes og kontrolleres af personale med dokumenteret erfaring med tilsvarende arbejder med forurenet jord.

Kontaktpersoner hos bygherren Region Nordjylland er sagsbehandler, tlf. nr. lokalnr., mail@rn.dk.

Tilbud skal afgives ved udfyldning af tilbudslisterne (bilag 11) samt udfyldt tro- og loveerklæring (bilag 8). Husk underskrift. 

Hvis aktuelt:
Vi gør opmærksom på, at der skal afgives to sideordnede tilbud:

A: Et tilbud, hvor tilbudsgiver vælger jordmodtagere, og hvor bortskaffelse/ deponering af jorden indgår i tilbudssummen.

B: Et tilbud, hvor Regionen vælger jordmodtagere, og hvor bortskaffelse/deponering af jorden ikke indgår i tilbudssummen.

I begge tilbud (tilbudslister) skal der oplyses priser på opgravning, læsning og transport af jorden til jordmodtager.

Endeligt valg af sideordnet udførelsesmetode beror på evalueringen af de indkomne tilbud ud fra det angivne tildelingskriterium.

Tildelingskriteriet er: Laveste pris. 

Ved beregningen af den samlede pris for alternativ B indgår Region Nordjyllands indhentede deponeringspriser ved jordmodtagerne.

Oplysninger om leveringssteder for muld- og råjord (adresse og matrikel) samt jordmodtagere skal oplyses ved tilbudsafgivelse, såfremt disse kendes.

Tilbud afleveres pr. e-mail til:
Firma, kontaktperson og email

Tilbuddet skal være firma i hænde senest fredag dato kl. klokkeslæt.

Inden entreprisens opstart skal entreprenøren udlevere følgende:
1. Underskrevet entreprisekontrakt
1. Sikkerhedsstillelse [hvis relevant, kun 10%]
1. Dokumentation af ikraftværende sædvanlig ansvarsforsikring
1. Plan for Sikkerhed og Sundhed
1. Kontrolplan
1. Oplysninger om indbygningsjord

Udbuddet gennemføres i øvrigt efter reglerne om underhåndstilbud i tilbudslovens kapitel 4. 

Med venlig hilsen
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