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Din / Jeres ejendom adresse er optaget på værditabsordningens venteliste

Region Nordjylland, Jord og Vand, har anmodet Udbetaling Danmark om at disponere et beløb af bevillingen til værditabsordningen til at udføre en afgrænsende forureningsundersøgelse af forureningen/afværgeforanstaltninger på din / jeres ejendom matr.nr. matrnr, beliggende adresse.

[bookmark: Tekst49]Udbetaling Danmark har nu givet os besked om, at bevillingen til værditabsordningen for år er fuldt disponeret. Vores anmodning til afværgeprojektet på din / jeres ejendom er derfor optaget på venteliste efter projekter for beløb mio. kr.

Undersøgelsen/Afværgeprojektet kan derfor ikke gennemføres på nuværende tidspunkt, men først når beløbet er til disposition. Vi orienterer dig / jer, når beløbet er disponeret.

Vi tager forbehold for, at kvalitetskriterier og øvrige retningslinjer for afværgeprojekter kan blive ændret, mens dit / jeres afværgeprojekt står på ventelisten, og at eventuelle ændringer kan have betydning for metode og omfang af afværgeforanstaltningerne på din / jeres ejendom.

Din / Jeres ejendom står nu på værditabsordningens venteliste, men den indgår også i Regionens årlige prioritering af undersøgelses- og afværgeindsatsen i forhold til jord- og grundvandsforureninger.

Region Nordjylland gør dig opmærksom / jer opmærksomme på, at hvis du / I på eget initiativ iværksætter en udvidet forureningsundersøgelse og oprydning af forureningen på ejendommen, skal du / I selv betale. Du / I kan ikke efterfølgende få pengene til undersøgelsen og oprydningen refunderet af værditabsordningen.

	
Frivillig låneordning for grundejere på værditabsordningens venteliste

Miljøstyrelsen har etableret en låneordning for de grundejere, der har et tilsagn efter værditabsordningen, og som står på værditabsordningens venteliste – se mere på Miljøstyrelsens hjemmeside Værditabsordningen og låneordningen.

Låneordningen er frivillig og har ingen betydning for det tilsagn, du / I har fået efter værditabsordningen. Det har du / I stadig

Hvis du / I vil ansøge om at komme under låneordningen, skal du / I udfylde vedlagte ansøgningsskema og sende det til Udbetaling Danmark. Adressen står nederst på skemaet.

Vil du / I ikke benytte dig / jer af låneordningen, skal du / I ikke foretage dig / jer noget i forlængelse af dette orienteringsbrev.




Har du / I spørgsmål, er du velkommen / I velkomne til at kontakte mig på tlf. 20 25 50 29.


Med venlig hilsen
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Mette Lund Poulsen
landinspektør





Vedlagt:			Ansøgningsskema fra Udbetaling Danmark (skal kun udfyldes og indsendes, hvis du / I ønsker at gøre brug af værditabsordningens låneordning)
Oplysningsark til grundejer – underretning om behandling af personoplysninger efter Databeskyttelsesforordningen (EU-forordning 2016/679)

Kopi til:		kommune Kommune, Teknisk Forvaltning
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