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Fastlæggelse af strategien for en udvidet forureningsundersøgelse og dens omfang afhænger primært af forureningstype i den enkelte sag og den risiko, forureningen udgør over for arealanvendelse, grundvand eller recipient. Nedenstående retningslinjer skal således kun betragtes som et idé-grundlag, der i hvert enkelt tilfælde kan fraviges.

Generelt
Generelt for alle undersøgelser gælder, at forudsætningen for en målrettet indsats kræver en udførlig historisk gennemgang af lokaliteten med fokus på, hvilke og hvor mulige forureningskilder kan være på ejendommen. Miljøstyrelsen og Regionernes Videncenter for Miljø og Ressourcer har i den sammenhæng udarbejdet branchebeskrivelser, der kan bruges som checkliste eller inspiration til undersøgelsens strategi og omfang.

Branchebeskrivelser og rapporter findes på henholdsvis Miljøstyrelsens hjemmeside www.mst.dk og Regionernes Videncenter for Miljø og Ressourcers hjemmeside https://www.miljoeogressourcer.dk/. Der kan søges efter en bestemt branche eller efter et bestemt stof.

Overordnet for undersøgelser henvises til Håndbog i prøvetagning af jord og grundvand fra Amternes Videncenter for Jordforurening, Nr. 3, 2003. 
Fysisk/kemiske egenskaber
De fysisk/kemiske egenskaber for de enkelte forureningskomponenter har stor indflydelse på, hvilken strategi og omfang der skal vælges i den enkelte undersøgelse.

De fysisk/kemiske egenskaber fremgår blandt andet af:

Projekt nr. 20, 1996 fra Miljøstyrelsen:

Kemiske stoffers opførsel i jord og grundvand (bind 1 og 2).

Projekt nr. 12, 1995 fra Miljøstyrelsen:

Toksikologiske kvalitetskriterier for jord og drikkevand (Kvalitetskriterierne revideres løbende og nyeste version findes altid på Miljøstyrelsens hjemmeside www.mst.dk)

Projekt nr. 13, 1995 fra Miljøstyrelsen:

Økotoksikologiske jordkvalitetskriterier.

Undersøgelsen – korte og/eller dybe boringer, poreluft- og/eller indeklimamålinger
I forbindelse med tilrettelæggelsen af undersøgelsen vurderes det ud fra historik og eventuelt indledende undersøgelser, hvordan den konceptuelle model for ejendommen er. Ud fra dette vurderes det, om der skal afsættes korte boringer/felter, der skal afdække overfladenær forurening, og/eller om der skal udføres dybere boringer (evt. filtersatte) til afdækning af dybereliggende jord- og/eller grundvandsforurening. Det skal også vurderes, om der skal udføres poreluftsmålinger og/eller indeklimamålinger. Placering og antal af målepunkter afsættes ud fra den konceptuelle model for ejendommen.

Undersøgelsesdata skal indberettes til GeoGis/GEUS
For alle typer undersøgelser gælder, at alle boringer, overfladeprøver, poreluftsmålinger, indeklimamålinger, PID- målinger og resultater, der er udført på den pågældende lokalitet i forbindelse med undersøgelsen, skal indberettes til GeoGis/GEUS. Dette bør stilles som krav/opgave til rådgiver eller boreentreprenør i opstartsfasen af undersøgelsen. Det skal desuden vurderes, om ældre data er relevante og skal indberettes ved samme lejlighed.

Tungmetal- og/eller PAH-forureninger
Tungmetal- og PAH-forureninger udgør primært en risiko ved meget følsom arealanvendelse (børneinstitution, bolig, dagpleje eller offentlig legeplads).

Ved fx frivillige undersøgelser på ejendomme, hvor der ikke tidligere er udført undersøgelser, og hvor der er tale om en fladeforurening, kan området undersøges ved at inddele området i felter á 50-200 m2 og udtage blandeprøver (se mere under 04-53-30). Tungmetaller og PAH-forbindelser undersøges som udgangspunkt via jordprøver, men kan også træffes i grundvandsprøver afhængigt af historikken for ejendommen.

Ved afgrænsende/supplerende undersøgelse udføres boringer til 1 m.u.t., og der udtages jordprøver i 10, 40, 60, 80 og 100 cm’s dybde. Jordprøver fra 10 og 40 cm (og evt. 60 cm) analyseres som udgangspunkt. Efter behov analyseres desuden jordprøver fra større dybde til vertikal afgrænsning af forureningen (fx fra boringer udført ved olietanke eller andre mobile kilder). 

Chlorerede opløsningsmidler
Chlorerede opløsningsmidler er let udvaskelige og let fordampelige, og derfor bør undersøgelsesstrategien være en kombination af porelufts-, grundvands- og/eller jordprøver. 
I tilfælde af, at der er bygninger med meget følsom arealanvendelse på lokaliteten, kan der ud over poreluftmålinger uden for bygningerne også suppleres med poreluftmålinger under gulv (evt. med tilhørende indeklimamålinger). 
Olieprodukter
Olieprodukter dækker over olieforbindelser med meget forskellige fysisk/kemiske egenskaber og dermed risiko. For alle forbindelser er udgangspunktet dog råolie. Størst risiko udgør de "lette" forbindelser med lav destillationstemperatur (benzin, terpentin, petroleum) og mindst risiko udgør "tunge" forbindelser med høj destillationstemperatur (tung fyringsolie). BTEX-forbindelserne udgør en særlig risikogruppe, der bør analyseres for i alle tilfælde til karakterisering af olien, nedbrydningspotentialet og sundhedsrisikoen, da disse forbindelser er de mest sundhedsskadelige samtidig med, at de er meget flygtige og mobile. Derudover kan der være tale om tilsætningsstoffer til olien fx MTBE, som har været tilsat benzin fra ca. 1985-2000, og før det tilsætningsstoffet bly.

For olieforureninger kan undersøgelsesstrategien være en kombination af porelufts-, grundvands- og/eller jordprøver

Pesticider/bekæmpelsesmidler
Pesticider/bekæmpelsesmidler dækker over mange kemiske forbindelser solgt i forskellige tidsperioder, til forskellige anvendelsesområder og under mange forskellige handelsnavne. 
Da bekæmpelsesmidler er let opløselige og primært bindes til organisk stof i jorden (primært muldlaget), vil det være hensigtsmæssigt at basere forureningsundersøgelser på grundvandsprøver. Skal der tages jordprøver til analyse, bør det tilstræbes, at de udtages i lag med højt organisk stofindhold - f.eks. muldlaget.

PFAS
En række virksomheder har anvendt PFAS i produktionen. Vær opmærksom på dette, og medtag PFAS i jord- og grundvandsanalyser, hvor dette skønnes relevant. Brancher, der har anvendt PFAS, fremgår af 04-53-35.
Fyld- og lossepladsundersøgelser
Fyld- og lossepladser kan indeholde alle af de førnævnte forureningskomponenter og bør alt efter historik og foreløbig risikovurdering undersøges for de enkelte komponenter. Analyseparametrene kan groft inddeles i 3 kategorier: Indikatorparametre, redoxfølsomme parametre og specifikke organiske stoffer.

Undersøgelse af fyld- og lossepladser tilrettelægges med jord- og vandprøver samt evt. poreluftsmålinger alt efter, om det er risiko over for arealanvendelsen eller grundvandet, der undersøges for, og om der vurderes at være risiko for forurening med fx chlorerede opløsningsmidler.


