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Rådgiveren fremsender en foreløbig rapport til kommentering, hvorefter sagsbehandlerens bemærkninger indarbejdes i rapporten. Antal endelige rapporter aftales. Der skal sendes en udgave i papir til en grundejer).

Når den endelige rapport vedrørende en undersøgelse er modtaget, vurderes resultater og konklusioner ud fra en miljø- og sundhedsmæssig betragtning, og der tages stilling til ejendommens fremtidige kortlægning, om der skal ske yderligere på ejendommen osv.

Det skal vurderes, om den konstaterede forurening udgør en risiko for den nuværende arealanvendelse, grundvandet eller nærmeste recipient. Vurderingen er individuel fra sag til sag, men vil blandt andet afhænge af lokale geologiske og bygningsmæssige forhold, forureningens mængde og udbredelse, grundvands forhold og/eller anvendelsen af ejendommen. Til vurderingen skal Miljøstyrelsens vejledning nr. 6 fra 1998: Oprydning på forurenede lokaliteter - Hovedbind anvendes (kapitel 5), sammen med Miljøstyrelsens Liste over kvalitetskriterier i relation til forurenet jord (som ses på Miljøstyrelsens hjemmeside www.mst.dk) samt kortlægningsvejledningen. Med udgangspunkt i vurderingen af undersøgelsens resultater kan forureningssagen ende med, at:

· Lokaliteten udgår af kortlægningen 

· Kortlægning på V2 fastholdes, dog uden længere at være omfattet af offentlig indsats. Der gives information omkring restriktioner mm. for ejendommen, og rådgivning i fh.t. lettere forurenet jord 
· Kortlægning på V2 opretholdes, og der iværksættes overvågning af forureningen 

· Kortlægning på V2 opretholdes, og der udarbejdes afværgeprogram/projektforslag for videre tiltag
Administrationsforløbet på de forskellige sagstyper er beskrevet nedenfor.

Lokaliteten udgår af kortlægningen
Forureningen er ubetydelig i art, koncentration og mængde, eller den er dybtliggende og svært tilgængelig for kontakt, blotlæggelse og flytning. Det er vurderet, at forureningen ikke udgør en risiko for arealanvendelse og grundvand, hverken nu eller i fremtiden (heller ikke ved udpegning af nye indvindingsoplande, ændret arealanvendelse, jordflytninger m.v.).

Lokaliteten kan derfor udgå af kortlægningen, og der foretages følgende:

· Involverede grundejere orienteres skriftligt om resultatet af undersøgelsen og om, at Regionen vil slette ejendommens notering i matrikelregisteret, se 04-54-13.

· Involverede grundejere orienteres skriftligt om resultatet af undersøgelsen og om, at Regionen vil slette ejendommens notering i matrikelregisteret, se 04-54-27. Desuden orienteres om, at ejendommen er lettere forurenet, og hvilke restriktioner der følger heraf.

· Oplysningerne opdateres i JAR

· Sagen akter journaliseres løbende i eDoc
Kortlægning på V2 opretholdes - Ikke behov for afværge. Rådgivning til boliggrunde (lettere forurenet jord)
Forureningen har et omfang og en styrke, der gør, at kortlægningen på V2 opretholdes. Forureningen overstiger Miljøstyrelsens vejledende afskæringskriterier, men forureningen udgør ikke en risiko for indeklimaet i boligen eller for udeluften. Forureningen (på boliggrunde) i den øverste ½ meter jord er desuden under jordkvalitetskriterierne eller under afskæringskriterierne (lettere forurenet). På nuværende tidspunkt er der kun afskæringskriterier for indhold af tungmetaller, PAH (tjærestoffer) og tung olie i jord.
Det er vurderet, at forureningen ikke udgør en risiko for nuværende arealanvendelse, grundvand eller recipient, men forureningen kan udgøre et problem i forbindelse med fx anlægsarbejder eller ændret arealanvendelse på ejendommen. Det kan være forurening på en boliglokalitet, hvor forureningen ligger 0,5-2 meter under terræn og der ikke er en afdampning fra forureningen, eller en losseplads hvor der ikke er en risiko for grundvandet, og det samtidig er vurderet, at det ikke er nødvendigt med yderligere monitering.

Følgende foretages:

· Involverede grundejere orienteres skriftligt om resultatet af undersøgelsen og om, at V2-kortlægningen vil blive opretholdt. Der orienteres desuden om, at Regionen ikke vil foretage yderligere undersøgelser eller fysiske afværgeforanstaltninger på ejendommen.

· Hvis der er bolig på lokaliteten, skal der desuden udfærdiges en § 21-erklæring, se 04-54-11

· Ejendommen nuanceres i forureningsklasse F0 eller F1, se 04-61-02.

· Hvis der er konstateret lettere forurenet jord på boligdelen af ejendommen (F1), skal Regionen rådgive i henhold til vejledning fra Miljøstyrelsen, nr. 7/2000 "Rådgivning af beboere i lettere forurenede områder". Pjecen "Min boliggrund er forurenet" vedrørende praktiske forholdsregler og gode råd ved tungmetal- og tjæreforurening sendes til grundejer samtidig med den øvrige orientering.

· Hvis der er behov for mindre omkostningskrævende foranstaltninger efter råd og vejledning fra Regionen, og grundejer ikke vil gennemføre disse, kan der gives påbud om handlepligt til grundejeren, se 04-58-00.

· Grundejer indkaldes eventuelt til orienteringsmøde, hvis der skønnes at være behov herfor. Hvis det i konkrete tilfælde anses for nødvendigt, indbydes Styrelsen for Patientsikkerhed til at deltage - fx hvis grundejerne er utrygge ved den sundhedsmæssige konsekvens af forureningen.

· Oplysningerne opdateres i JAR.

· Sagens akter journaliseres løbende i eDoc.
Kortlægning på V2 opretholdes - der iværksættes overvågning/monitering af grundvand og/eller indeklima
Forureningen har et omfang og en styrke, der gør, at V2-kortlægningen opretholdes. Forureningen overstiger Miljøstyrelsens vejledende kvalitetskriterier. Det er vurderet, at forureningen ikke udgør en risiko i øjeblikket over for den nuværende arealanvendelse, grundvand eller recipient, men det kan dog ikke afvises, at nye målinger vil give et andet udfald (usikker risikovurdering). Resultatet kan også være, at rapporten fra rådgiveren direkte anbefaler, at der moniteres. I disse tilfælde følges undersøgelsen op af en moniterings-runde over en passende tidshorisont alt efter forureningstype. 
Monitering er relevant i situationer, hvor der er tale om afdampelige eller udvaskelige forurenings-komponenter (typisk klorerede opløsningsmidler, pesticider, phenoler, oliekomponenter eller forureningsfanen fra en losseplads). 

Ofte er det muligt at monitere på de eksisterende boringer fra den supplerende undersøgelse. Det bør dog overvejes, om der skal etableres nye boringer for at optimere moniteringsresultatet. Boringer, der skal anvendes til monitering, skal afsluttes og sikres ved terræn, således at boringen er sikret mod fysisk overlast, nedsivende overfladevand og uvedkommendes adgang, se skitse 04-57-01 (dokumentet er under revision men på vej).
Umiddelbart efter, at rapporten er vurderet, kontakter sagsbehandler rådgiver for at få udarbejdet forslag til moniteringsrunde. Herunder indgår udarbejdelse af et moniteringsprogram for, hvor længe der skal moniteres, start/stop kriterier osv.

Følgende foretages:

· Involverede grundejere orienteres om resultatet af undersøgelsen og om, at resultaterne vil blive fulgt op af yderligere monitering.

· V2-kortlægningen opretholdes.

· Hvis forureningen alene udgør en risiko over for grundvandet, skal ejendommen nuanceres i forureningsklasse F0 eller F1 (hvis der er bolig inden for det forurenede område), 04-61-02.

· Hvis der er konstateret lettere forurenet jord på boligdelen af ejendommen (F1-nuancering), skal Regionen rådgive i henhold til vejledning fra Miljøstyrelsen, nr. 7/2000 "Rådgivning af beboere i lettere forurenede områder". Pjecen "Min boliggrund er forurenet" vedrørende praktiske forholdsregler og gode råd ved tungmetal- og tjæreforurening sendes til grundejer samtidig med den øvrige orientering.

· Hvis der er behov for mindre omkostningskrævende foranstaltninger efter råd og vejledning fra Regionen, og grundejer ikke vil gennemføre disse, kan der gives påbud om handlepligt til grundejeren, se 04-58-00.

· Indtil moniteringsresultaterne er endeligt vurderet, vil Regionen være behjælpelig med råd og vejledning i forhold til, hvordan grundejer skal/kan forholde sig til forureningen.

· Grundejer(e) indkaldes eventuelt til orienteringsmøde, hvor Styrelsen for Patientsikkerhed, når det er relevant, indbydes til at deltage - fx hvis grundejer er utryg ved den sundhedsmæssige konsekvens af forureningen.

· Hvis moniteringsboringerne skal blive stående over længere tid (flere år) skal moniteringsboringerne tinglyses på ejendommen, og der skal udbetales erstatning – se 04-54-15 og 04-57-00. Det er sagsbehandleren, der har ansvaret for, at der udbetales erstatning til grundejeren.

· Oplysningerne opdateres i JAR.

· Sagen akter journaliseres løbende i eDoc.

Kortlægning på V2 opretholdes - Der udarbejdes afværgeprogram/projektforslag for videre tiltag
Forureningen har et omfang og en styrke, der gør, at V2-kortlægningen opretholdes. Forureningen overstiger Miljøstyrelsens vejledende kvalitetskriterier og afskæringskriterier (gælder kun ved tungmetaller, tjærestoffer og olie i jord). Det er vurderet, at forureningen kan udgøre en risiko for nuværende arealanvendelse, grundvand eller recipient.

Når rapporten er vurderet, kontakter sagsbehandleren rådgiver for at få udarbejdet afværgeprogram og projektforslag. Ved forureninger, hvor afværgeløsningen alene er afgravning (fx ved tjæregrunde), vil vi ofte kunne bruge vores erfaringsgrundlag fra tidligere sager, og det vil derfor ikke være nødvendigt, at rådgiver udarbejder afværgeprogram og projektforslag.  
Der foretages følgende:

· V2-kortlægningen opretholdes.

· Involverede grundejere orienteres skriftligt om resultatet af undersøgelsen og om, at Regionen er i gang med at få udarbejdet afværgeprogram og projektforslag.

· Ved kortlagte ejendomme, som er omfattet af Regionens indsats, orienteres grundejer også om, at ejendommen vil indgå i Regionens årlige prioritering.  Én gang årligt foretages en miljø- og sundhedsmæssig prioritering af V2-kortlagte ejendomme i indsatsområde med henblik på gennemførelse af afværgeforanstaltninger, se 04-59-00.

· Det kan overvejes at indkalde de involverede grundejere til orienteringsmøde. Der afholdes orienteringsmøde - fx hvis grundejerne er utrygge ved den sundhedsmæssige konsekvens af forureningen (Styrelsen for Patientsikkerhed kan evt. indbydes til at deltage).
 

· Indtil Regionens afværgeforanstaltninger på ejendommen kan gennemføres, vil Regionen være behjælpelig med råd og vejledning i forhold til, hvordan grundejer kan forholde sig til forureningen. Regionen rådgiver i henhold til vejledning fra Miljøstyrelsen, nr. 7/2000 "Rådgivning af beboere i lettere forurenede områder". Pjecen "Min boliggrund er forurenet" vedrørende praktiske forholdsregler og gode råd ved tungmetal- og tjæreforurening sendes til grundejer samtidig med den øvrige orientering. Hvis forureningen vurderes at kunne afdampe til indeklimaet i en bolig, skal pjecen ”Indeklima i boliger på forurenede grunde” vedrørende praktiske information og praktiske råd i forhold til forurening, der påvirker indeklimaet, ligeledes sendes til grundejer samtidig med den øvrige orientering.

· Rådgiver kontaktes eventuelt for at få udarbejdet afværgeprogram og projektforslag. Vedrørende indhold af afværgeprogram/projektforslag se Projektlederhåndbog fra Amternes Videncenter for Jordforurening, nr. 3, 2002

· Hvis der kun er tale om ikke-flygtige forureningskomponenter (tungmetaller, PAH) på en boliggrund, vil der i henhold til beslutning truffet af UTM d. 5. september 2000 kun skulle udføres afværgeforanstaltninger ned til 0,5 meter under terræn.

· Efter udarbejdelsen af afværgeprogram/projektforslag kan der eventuelt indkaldes til og afholdes orienteringsmøde med de direkte berørte grundejere (kun grundejere, på hvis ejendomme der skal udføres afværgeforanstaltninger). Ved mødet skal det fremhæves, at der kan ske ændringer i projektet/tidsplaner ved en politisk behandling, indførelse af nye kriterier eller andet.

· Oplysningerne opdateres i JAR.

· Sagens akter journaliseres løbende i eDoc.

· Sagen indgår nu i den årlige prioritering. 
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