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Fornyet tilsagn om afværgeforanstaltninger i henhold til værditabsordningen på adresse

[bookmark: Tekst42][bookmark: Tekst50]Udbetaling Danmark har disponeret penge på værditabsordningen til afværgeforanstaltninger på din / jeres ejendom matr.nr. matr. nr., beliggende adresse, Derfor har Region Nordjylland bedt dig / jer om at indbetale egenbetalingen, så oprydningen af forureningen på ejendommen kan sættes i gang.

Du / I har imidlertid meddelt regionen, at du / I ikke ønsker oprydningen gennemført på nuværende tidspunkt. Du / I har derfor frameldt ejendommen værditabsordningen og tilmeldt den igen.

Da forudsætningerne siden dit / jeres første tilsagn efter værditabsordningen ikke har ændret sig, får du / I hermed et fornyet tilsagn efter værditabsordningen. Det vil sige, at din / jeres ejendom kommer bag i køen på værditabsordningens venteliste.

Hvad sker der nu?
Regionen har i dag bedt Udbetaling Danmark om at reservere beløb kr. ekskl. moms til en senere oprydning af forureningen på ejendommen.

Afværgeprojektet gennemføres kun i det omfang, der er afsat bevilling til værditabsordningen på finansloven.

Region Nordjylland gør dig opmærksom / jer opmærksomme på, at hvis du / I på eget initiativ iværksætter en oprydning af forureningen på ejendommen, skal du / I selv betale for det. Du / I kan ikke efterfølgende få pengene til oprydningen refunderet af værditabsordningen.

Tilsagnet om afværgeforanstaltninger efter værditabsordningen følger ejendommen og kan derfor overdrages til kommende ejere af ejendommen.

Tilsagn om lån til betaling af egenbetalingen
Efter jordforureningslovens §33 yder Regionen efter anmodning lån til egenbetalingen til grundejere, som har nået folkepensionsalderen jf. §1a i lov om socialpension. Det er Udbetaling Danmark, der administrerer lån til egenbetalingen.

EKSEMPEL: Eftersom du er født i 1956 og dermed er folkepensionist, giver Region Nordjylland dig hermed tilsagn om lån til egenbetalingen.

Du / I vil selvfølgelig blive orienteret om sagen og dens forløb, og hvis du / I har spørgsmål, kan jeg kontaktes på direkte tlf. 2025 5029.


Med venlig hilsen



Mette Lund Poulsen
landinspektør
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