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Anmodning om ny disponering efter værditabsordningen til afværgeforanstaltninger på adresse – VDT/63681-93nr.

Udbetaling Danmark har disponeret penge til et afværgeprojekt under værditabsordningen på ejendommen matr.nr. matr.nr. og ejerlav, beliggende adresse i by.

Region Nordjylland har derfor bedt grundejeren / grundejerne om at indbetale egenbetalingen, men han / hun / de har meldt tilbage til os, at han / hun / de ikke ønsker at få gennemført afværgeprojektet på nuværende tidspunkt.

Både ejendommen og grundejeren / grundejerne opfylder fortsat kravene for at komme under værditabsrodnigen, så tilsagnet opretholdes, men ejendommen kommer altså bag i køen. Vi får således ikke brug for det disponerede beløb i denne omgang.

[bookmark: Tekst42]Region Nordjylland anmoder jer samtidig om at disponere beløb kr. ekskl. moms af bevillingen til værditabsordningen til et senere afværgeprojekt på ejendommen.

Lån til egenbetalingen
Grundejer navn  har anmodet om et lån til egenbetalingen. Derfor er der vedlagt kopi af skøde fra tingbogen og kopi af Region Nordjyllands brev om tilsagn til afværgeforanstaltninger efter værditabsordningen.


Med venlig hilsen



Mette Lund Poulsen
Landinspektør, sagsbehandler








Kopi til:	grundejer
	kommune Kommune, Teknisk Forvaltning

Vedlagt (hvis der er anmodet om og givet lån til egenbetalingen:
	Kopi af skøde fra tingbogen
	Kopi af Region Nordjyllands brev om tilsagn efter værditabsordningen til afværgeforanstaltninger
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